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VIHIKUTE SISU.

- Arvud tuhandeni.
» Liitmine ja lahutamine tuhande piiris
. Korrutamine ja jagamine tuhande piiris.
. Risttahukas ja kuup.
. Arvud saja tuhandeni.
. Liitmineja lahutamine saja tuhandepiiris.
. Korrutamine ja jagamine saja tuhandepiiris.
. Kümnendik ja sajandik.
. Harilikud murrud.
. Kordamine.

HSM Kooliraamatute Komisjoni poolt koolidele lubatud

Eesti Ühistrikikoda, Tallinnas 1935

Alatud 2%

Risttahukas ja ristkülik.

Joonisel on HUSLEAMALRAD.

Tikutoos on kujult "1ust ta. Juhod. Telliskivi on kujult

Nimetan asju, mis on kujult risttahukad: pw0 ko E
ohutu, kniwukanp, ahi kapg,-pälenovi
kaua, timdinott y

Igal ristatahukal on..4... külgtahku ja ...... põhja, kokku.tahku, 4.2. serva ja 8. tippu.
;m aal tahud on omavahel võrdsed? külgtahusd

E 1 PA
Missugused tahud on tikutoosil omavahel rööbiti? vahtadokud,

Missugused tahud on risti? kõhintahud.

Klassitoa põrand ja lagi on omavahel OOAHL.
, sein ja põrand

aga omavahel JHAAUU.

Kapi esikülg ja tagakülg on omavahel nöobiti.
, esikülg

ja põhi—KOLSEL-



Märgin märgiga || joonisel kaks
tahku, mis on omavahel rööbiti.

Märgin märgiga | joonisel kaks
tahku, mis on omavahel risti.

Mõõdan tikutoosia laiuse ja kõrguse.a on..6 cm ehk

60 mm pilk, SE Ah 3 5mm. kai Aa A tra.eh
15.mma kõrge.
Arvutan tikutoosi servade kogupikkuse.

46= 24 om
41:35= 140nm= 14 om
47:15= 60 mm= temEEEaiServade kogupikkus on 4. 41..(mn.

Karbi pikkus on 8 cm, laius 5 cm, kõrgus 3 cm. Arvutan servade

4831 0m
5-4=%0wm
108 = | omjaPoes4

oHym
; fnwade koguukkus om blem

kogupikkuse.

õdan ja kirjutan mõne risttahuka (näit, klassitoa, pinali), pikkuse,
laiuse, kõrguse ja arvutan servade kogupikkuse.
Pundlola piekud om Lum
Pindala laiun on bewm

n korgus on Pm
Im

Risttahuka pikkus on 6 cm, laius 5 cm,js 3 cm. Kui pika sirglõigu

saame, kui liidame kõik servad? St OA puhub 01.
A HmRisttohuka. kõrvus en U:5= 10 omärgu pähluts on 24419 +1L=160m

Joonestan mõne risttahuka (näit. tikutoosi) suurema külgtahu, väiksema

külgtahu ja otstahu.

Hora

Need tahud onkujult tkulikud
Nimetan pindalasid, mis on kujult ristkülikud:.MUAAR, toel i

pt, je pink, Zoax
5
tahusel Akolima; kolput 24

Ristkülikul on..1... külge ja Bl nurka,



tan ristküliku 2 stan ristküliku 2 lähi:

Vastasküljed on omavahel nooki Lähisküljed on omavahel rai
Märgin joonisel märgiga|] kaks

külge, mis on omavahel rööbiti;
märgiga | märgin kaks külge, mis
on omavahel risti.

s H
Mõõdan vihikulehe ja ja laiuse ja kirjutan: Lehe pikkus. on 224zm

on 16%
g m

Arvuats vihikulehe ümbermõõdu.=2:225= 4 50 Mmm

29 22, 5 nun 2:165=250 mmkel 16 5mwm—Sõmmz680;
Mõõdan ja kirjutan mõne ristküliku (näit. postkaardi, kuivatuspaberi)
pikkuse ja laiuse ja arvutan ümbermõõdu.

te on 150m Jawa 100m
(5: 10=15Gwm) 30+90= 50 m
2:15= Jom %-10=20m

Ristküliku pikkus on 8 cm, laius 5 cm. Kui pika sirglõigu saame, kui

liidame kõik küljed? 9." 8=l6umj 2:5=10wm!
1oom+ 10wm= 26wm

hi Ms

Missuguneon ristküliku iga nurk? ktunuvub -

Missugused ristküliku küljed moodustavad täisnurga? Jõusküljed.

Nimetan asju, mille nurgadon täisnurgad: tahusd; loud,
; Jogi jahdhk; naosnakurale

Joonisel on relomnenlun

Nurklauda tarvitatakse mukade mõõtmist»

Joonestan nurklaua abil mõned täisnurgad.

Täisnurga haarad on omavahel FUUSEU
%



26. Joonestan nurklauaabil ristkülikuid mitmesuguses suuruses, mõõdan ja
arvutan ümbermõõdud.

29.:55= 110 mm
9:9. 5=50 mm

160 mm

]ET a ta Etasus RuthiSuuümb mõõt 1õwm ormm
27. Joonestan siia koos kõik tikutoosi kuus laE fa1 -

l

|

|

Risttahuka pinnalaotus koosneb (mitmest?) 6 asi
Joonestan papile risttahuka pinnalaotuse, lõikan välja ja valmistan

Ka
Seletan, millest tuletuvad nimed risttahukas ja ristkülik. ollus, el
lahistahud..aauvad. must. Joonisel on

'Täring on kujult kuaju
Nimetan asju, E onkujult kuubid: karuna,
kool;

Kuubil on...4... külgtahku ja....9... põhja, kokku .../0....... tahku,
12. serva ja 8. tippu.

Missugused on pikkuselt kõik kuubi servad? ühepakuned.
Missugused on suuruselt kõik kuubi tahud? ühapükuned..
Kuidas erineb kuup (täring) risttahukast (tikutoosist) oma servade

6 S

voolest? ARUYOL OM. RAA 2Ma nidlahuba. armsad. 14.00 vagunid
Kuidas erineb kuup risttahukast oma tahkude poolest?

Kas kuupon risttahukas? ..94..../044....... Kas risttahukas on kuup?

AA... 94,



sugused tahud on kuubil omavahel ri
Märgin ühe paari neist märgiga ||
Missugused tahud on kuubil omavahel risi

gin ühe paari neist märgiga |

Seeon kuupdetnim See on vms|

Kui pikk on kuupdetsimeetri iga serv? > august.
Kui kuubi servon 1 m,siis nimetame seda kuupi kuuaamartert
Kui kuubi serv on 1 cm, siis nimetame seda kuupi kuuipunundlumastnida

Kuupsentimeetri servade kogupikkus on 4: 6=.24
Kuupdetsimeetri — s >

Kuupmeetri 2 A -
Kuubi serva pikkus on 8 cm. Kui pika sirglõigu saame, kui liidame kõik

servad?

Kuubi serva pikkus on 5 cm. Kui tahame arvutada selle kuubi servade

kogupikkuse, siis peame

ruumala, Ruum-

ala mõõdud on ka

Mis mõõt on liiter? AAMIBIL. OM KAIVASR....1V

Nimetan ruumalasid, milliseid mõõdetakse kuupmeetriga:

kuupdetsimeetriga:

kuupsentimeetriga:

Liitriga mõõdame:

ÄRIHAMUAR:
!

Ö



pt t
1 kuupmeeter
1 kuupdetsimeeter % 5;

1 kuupsentimeeter 2 J

Kirjutan lühidalt:
5 kuupsentimeetrit

3 kuupdetsimeetrit

kuupmeetrit
[2 kuupdetsimeetrit 8 kuupsentimeetrit

5 kuupmeetrit 50 kuupdetsimeetrit

8 kuupdetsimeetrit 42 kuupsentimeetrit

38 kuupmeetrit

15 kuupsentimeetrit

32 kuupdetsimeetrit 64 kuupsentimeetrit

85 kuupdetsimeetrit

Ti kuupdetsimeetrit 95 kuupsentimeetrit '

29 kuupmeetrit 38 kuupsentimeetrit

45 kuupdetsimeetrit

94 kuupdetsimeetrit 49 kuupsentimeetrit

57 kuupmeetrit 72 kuupsentimeetrit

Joonestan kuubi ühe külgtahu.

kirjutatakse lühidalt 1 m3

|olma
1.2.

5. wm.3

D.olna %

Smm.3
1, dm3.. 8. mn,
25mm.3. SO oma,
28dm.3. 4% wm.d

8.8.mm.3
Fõom..3
+5. dm.3..64.om.
Bõdm.3....95wm.3
+1dm.2....380m 3

29. (MMS
15 oma... 1903
94 Am. 3. Am

See on kujult kuup 4

— 1
Nimetan pindalasid, mis on kujult ruudud:

Ruudul on.4... külge ja ..4..... nurka. Kõik ruudu küljed on isekeskisnoti -Iga ruudu nurk on... HA/SUL

Kas ruut on ristkülik? .
Kas ris ik on ruut?..ONU

Kas aknaruut'on alati ruut?...KA. ON

ineb ristkülikust sellega, et LO...
/ ml d. Onn om.

Märgin joonisel |[-ga kaks ruudu külge,
mis on omavahel rööbiti ja |-ga kaks
külge, mis on omavahel ris

ll

Mõõdan joonisel oleva ruudu külje. Külg on..1... emehk..HO... mm.

Selle ruudu ümbermõõt on 4:40 = [60
Ruudukülg on 12 em. Kui pika sirglõigu saame, kui liidame kõik küljed?
4. )2=48.. 4:9,-10 48+10=58

bermõõt on 4:6
=

24
2 2.15=30
» 2:341=160

Ruudu külg on 6 m.

aa » » 15 mm.

» ” 24 cm.



Joonestan mõned ruudud, mõõdan ja arvutan

4
4

nende ümbermõõdud.

Lon

vm, MOOT ON 32om

Joonestan kuubi pinnalaotuse.

Kuubi pinnalaotus koosneb (mitmest?) .(0...O8OANU

Joonestan papile kuubi pinnala ja ja valmistan kuubi.

Kui ruudu külg on 1 m,

” » » m Täm,

» 1 em,

»
1 mm,

Missuguseid ruute näed sa

mõõdud on ka AOILT,

Suurema ruudu iga

külg on 1

2,

See on UML

sema ruudu iga

külg on 1 CAM.

See on
aemdliimasten

ji
siis nimetame seda ruutu meutuka

millimeetrisel paberil?

pindala, ruutmeeter on
7

A

vautduimi
UUT.
mumm

dala-



de
Nimetan pindalasid, mida mõõdetakse ruutmeetriga: osdo., RRUMAN,

MILf >

ruutäetsimeetriga: olematu, tolinõhio. tahu
; 3

rautsentimeetsiga: MAA fke,
mõamõtukaomt

1 ruutmeeter kirjutatakse lühidalt 1 m?

1 ruutdetsimeeter

1 ruutsentimeeter

1 ruutmillimeeter

Kirjutan lühidalt:

ruutmeetrit5

8 ruutsentimeetrit

ruutdetsimeetrit
5 ruutmillimeetrit
6 ruutmeetrit 9 ruutdetsimeetrit

2 ruutsentimeetrit 40 ruutmillimeetrit

ruutdetsimeetrit 30 ruutsentimeetrit
5 ruutmeetrit
5 ruutdetsimeetrit 50 ruutmillimeetrit

ruutmeetrit 9 ruutsentimeetrit
5 ruutsentimeetrit
7 ruutdetsimeetrit 19 ruutsentimeetrit

kun?1 2.

Mamma. 2.

5. m.
B.wm2.

2dm4
352.
10 naa. 2.9 Jaa. 2,

32 vo... HO um %

VOdmd.BO0vm 4
15. 0. 2
Soum 2. 50mm?
[O.mm 2 Jom 2
25. mm 4
Lidmd 19um 9.

Pindala mõõtmine.
Katanselle ristküliku pindala paberist lõigatud ruutsentimeetritega.

Ühte ritta mahub .

ruutsentimeetrit, ridu mahub

Selle ristküliku pindala on

em?,

Sean kokku ruutsentimeetreist ristküliku, mille pikkus on 6 cm ja laius

3 cm.

Selleks vajasin ruutsentimeetrit,

Ristküliku pindala on em?,

Sean kokku ruutsentimeetreist, nii mitmel kujul kui oskan, ristkülikuid,
mille pindala on 20 em?.

Katan laua pindala paberist lõigatud ruutdetsimeetritega.

Katmiseks vajasin ruutdetsimeetrit. Laua pindala on äm?,

Joonestan põrandale ristküliku mõõdetega 3:3 m. Selle ristki

katmiseks vajan ruutmeetrit. Pindala on seega



12. Joonestan ristküliku mõõdetega 6:9 ja värvinselle ristküliku i

Leian nende ristkülikute pindalad.
rised ruudukesed vaheldamisi kahe värviga.

Ühes reas on

ruutsentimeetrit, ridu

on

Pindala on Pindala on
Selle—ristküliku

pindala on em?, 76. Joonis kujutab taskuraamatu kaant. Kaane pikkus on em, laius

em. Ümbermõõt on em,

Ses ristkülikus on
ruutsentimeetrit

ehk
ristküliku pindala on

714. Kuidas on siin õigem loendada ruutsentimeetreid, kas 4:6 cm?
6:4 em??

Kaane pind:



18 pa
83. Mõõdan oma klassi pikkuse ja laiuse, joonestan plaani (1 m asemele1 cm)

ja arvutan põranda pindala.

Mõõdan kodus oma toa pikkuse ja laius
84. 1 em) ja arvutan põranda pindala,

joonestan plaani (1 m asemele

aan
Katan nende ruutude pindalad paberist lõigatud ruutsentimeetritega ja
arvutan pindalad.

Ühte ritta mahub

Ühte ritta mahub ruutsentimeetrit, ruutsentimeetrit, ridu on

ridu on

Pindala on Pindala on

Leian nende ruutude pindalad ja ümbermõõdud.

T

|

l

Pindala on Pindala on

Ümbermõõt on Ümbermõõt on



87. Sean kokku ruutsentimeetreist ruudu, mille külg on 5 cm. Selleks vajan 89.

ruutsentimeetrit. Ruudu pindala on

Ruudu pindala on 64 cm?. Kui pikk on külg?

90.

88. Võrkpalliplatsi üks pool on ruut, mille külg ligikaudu 9 m. Joonestan
(1 m asemel 1 cm) platsi ühe poole ja arvutan: a) poole platsi pindala;
b) terve platsi pindala; c) kui pikk on joon ümber terve platsi.

3

reiks.

1 ruutmeeter =

i ja jagan r

ruutdetsimeetrit.

Joonestan ruutdetsimeetri ja jagan ruutsentimeetreiks.

ruutdetsimeeter —

1 ruutsentimeeter —

ruutsentimeetrit.

ruutmillimeetrit.



Ruutmeeter on korda suurem ruutdetsimeetrist.

Ruutmillimeeter on korda ruutsentimeetrist.

Ruutdetsimeeter on korda

Kui ruutmillimeeter on üheline, sii 1

Kui ruutmeeter on sajaline, siis ruutdetsimeeter on

Kui ruutsentimeeter on üheline, siis

dm? 3 dm?

dm? dm?

dm: 9) dm?
2

dm?

dm?

200 dm: m?—250 cm? 400 mm:

900 dm? m? 450 cm? 850 mm?

800 dm? m? 150 cm? 600 mm?

500 dm? m? 950 cm? 750 mm?

300 dm? m? 350 cm? > mm?

ruutsentimeetrist,

96.

on sajaline.

on sajaline.

mm?

mm? 97.

mm?

mm?

Lembil on ristkülikukujuline lillepeenar, mille pikkus on 6 m, laius 3 m,
Ainol ruudukujuline peenar,mille külg 3 m. Joonestan plaani (1 m aseriele
1 em) ja arvutan, kumma peenar on suurem ja mitu korda suurem.

Joonestan 9 cmpika ja 4 cm laia ristküliku ja 6 em pika küljega ruudu.
Kummalon suurem pindala?



26 —

Ruumala mõõtmine. 101. Karpi mahub pikuti 8 cm?, ridu põhjale 4, kihte üldse 3. Arvutan selle karbi
ruumala.

98. Valmistan puust 75 kuupsentimeetrit ja papist risttahuka, mille pikkus
4. cm, laius 2 cm, kõrgus 3 cm ja täidan ruumala kuupsentimeetritega.

Piki serva mahub kuupsentimeet-

rit, ridu põhjale » Põhjale mahub

kokku kuupsentimeetrit. Kihte

mahub üldse » Kogu risttahukas
mahutab kuupsentimeetrit,(roi a Selle karbi pikkus on . em, laius . cm, kõrgus

Karbi ruumala on. em3,

Karp on ämpikk, äm lai ja dm kõrge. Arvutan karbi

ruumala.

Selleks vajasin kuupsentimeetrit.

Risttahuka ruumala on em3,

Sean kokku kuupsentimeetreist risttahuka, mille pikkus 6 em, laius 4 cm,
kõrgus 3 cm.

Selleks vajasin kuupsentimeetrit.

Risttahuka ruumala on em3,

Karbi ruumala on



104.

Toa pikkus on m, laius

28 —

m, kõrgus m. Arvutan toa ruumala.

'Toa ruumala on

Mõõdan oma klassi pikkuse, laiuse, kõrguse, joonestan plaani ja arvutan:

a) mitu m? õhku on kla

õpilasele.

b) mitu m? õhku tuleb keskmiselt igale

Soojas
Sean kokku kuupsentimeetreist kuubi, nagu näen joonisel.

Selleks vajan kuupsentimeetrit.

Kuubi ruumala on em?,

julise karbi põhjale mahub servapidi kuupsentimeetrit. Ridu

põhjal on , kihte . Arvutan karbi ruumala.

Karbi serva pikkus on

Ruumalaon

Arvutan kuubi ruumala,
mille serv on em,

Kuubi ruumala on



s saa
Täidan kuupdetsimeetri kuupsentimeetritega. 109. Määran alljärgnevate kehade nimed ja ruumala.

Ruumala on 8, Ruumala on

Piki serva mahub kuupsentimeetrit, ridu põhjale

mahub põhjale kuupsentimeetrit.

Kihte mahub « Kokku mahutab kuupdetsimeeter ............

kuupsentimeetrit.

1 kuupdetsimeeter — kuupsentimeetrit.
1 dm? = cm".

1 kuupdetsimeeter = ........ liiter. ; A1liiter vett kaalub kilogramm.
Ruumala. on
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